


Chac chan (Certainty)

M6t quyét dinh c6 duy nhat mét két qua va ngudi ra
quyét dinh biét tru6c két qua do.

RuUi ro (Risk)
C6 nhiéu hon mot két qua. Biét trudc gia tri clia cac
két qua va xac suat tuong Ung.

Khong chac chan (Uncertainty)

C6 nhiéu hon mot két qua. Biét trudc gia tri clia cac
két qua nhung khong biét xac suat tuong Gng.

Luu y: dudi day chi thuat ngir rdi ro (risk) va khéng chac chan
(uncertainty) duoc hiéu tuong duong nhau.



Phong lam viéc dong clra vao chu nhat,
M6t ca nhan A c¢6 100% tham gia vao 1 tro
chai tung 1 dong xu dong chat. Néu xuéat
hién mat nglra anh ta sé c6 téng cdng 200$
va ngudc lai sé cb 0%.

Mot ca nhan B ¢ tai san tri gia 35.000% va
c6 nguy co bi mat 10.000$ trong tong tai
san nay vGi xac suat 1%.

Ngay 31/12/2007 la ngay mua.




Gia tri ky vong clia mot bién s6 ngau
nhién rdi rac 1a binh quan gia quyén cua
cac gia tri c6 thé cla tat ca cac két qua,
moi gia tri clla moi két qua dudc gan
cho trong s6 bang xac suat xay ra két
qua do.

Gia tri ky vong la thudc do xu hudng
trung tam




EMV — Z PV
. — P —1
i—1 '

P. : Xac xuat xay ra két qua th(r i

V.: Gia tri bang tién cta két qua th( |

Néu EMV la tiéu thic ra quyét dinh thi:
[11 phuong an: Lua chon EMV > 0
[0 Nhiéu phuong an: Lua chon EMV

Max



O Vi du: M6t clra hang ban kem biét doanh thu thay doi
theo thdi tiét va c6 ba xac suat say ra: Nang: p=0,2;
may:p=0,4; mua: p=0,4. Ldi nhuan trong ngay cho G
bang dudi day:

Piéu kién thdi ti€t  Xac suat Loi nhudn (nghindong)
Nang 0,2 500
May 0.4 300
Mua 0,4 100

EMV= 500 .(0,2)+ 300.(0,4)+100.(0,4) = 260 nghin déng



e  Vidu: Mot ¢4 nhan dang can nhac lua chon hai phuong
an dau tr A va B

P/a Ké&t qua- Gia tri Xac suat

A 50 0,7
70 0,3

B 40 0,8
60 0,2

EMV,= 50.(0,7)+70.(0,3)= 56
EMVg= 40.(0,8)+60.(0,2)= 44
Vi EMV ,> EMV; nén ca nhan nay chon
phuong an A



« Uu diém:
— Nhanh chéng, dé dang

— Giup lua chon dugc hoat dong c6 EMV cao
nhat

e Nhuoc diém:
— C6 thé dan dén lya chon vo nghia trong nhiéu
truong hop
— Khong tinh dén thai do doi véi rui ro cua nguoi
ra quy€t dinh . EMV cao thi rui ro cao



M(rc d6 rdi ro clia 1 quyét dinh dugc do
ludng bang dd l1éch chuan cla quyét

dinh do.

o= |2 p (v, EMV )’

i—1

Po léch chuan o 1a cin bac hai cia phudng sai. Phuong sai cia mot
phan bd xac suit la gia tri trunbg binh cua binh phuong hiéu sé giira
gia tri cua mot bién s6 ngau nhién va gia trj ky vong cua né

Phuong sai la thuéc do do phan tan.



* Vi du: X4c dinh mic do rui ro cua hai phuong
an dau tu A va B, ta duoc:
Phuong an A: ¢ = 9,17
Phuongan B: < = 8
(xem trang 85)
Néu chi tinh dén mirc do rui ro thi nhiing
nguoi ghét rui ro s€ lua chon phuong an B vi né
c6 miuc do rui ro thap hon



Thuong thi EMYV cao sé lam cho rui ro cao, vay can sur
dung tiéu thirc hé so bién thién.
Hé so bién thién (CV) la mic do rui ro tinh trén mot don

vi gia tri Ky vong
o

Cv —

EMV

Né&u cin cur vao murc do rui ro trén mot don vi gia
tri ky vong thi sé lua chon phuong an nao c6 hé sé
bién thién (CV) nho nhat



* Vidu:
CV,=9,17/56 = 0,16
CV, = 8/44=0,18

Theo tiéu thiac nay, chon phuong an A vi ¢o
hé so bién thién thap hon



4.Cay quyét dinh

Nam 1 Nam 2
Cémdy Cau Loi nhudn Céu Loi nhuan
Cao (40%) 12 500
Cao 10 000 << Trurjg binh (40%) 15(())3(())

(20%) Thap (20%)
_~ _Cao (40%) 12 500
10 Trung binh 4000 2 Trung binh (40%) 5000
\ (30%) ™ Thap (20) 1000
Thap 1000 = Cao (40%) 12 500
(50%) \Trung binh (40%) 5000
1 000

Thap (20%)
8 000

_— Cao(40)

cao 7000 — Trung binh (40%) 6000
(20%) ™~ 2 000

N Thap (20%)
Nho — Cao (40%) 8 000

\Trung binh 5 000 lTrung binh (40%) 6000

~ Thip (20%) 2000

Cao (40% 8 000
1000 — Trung( bincf)l) (40%) 000
\

Thé'p (20%) 2 000

Thap
(50%)



[0 Do cac han ché ctia phuong phap EMV, viéc ra quyét
dinh trong diéu kién rdi ro c6 thé dua vao Igi ich ky
vong.

Dang téng qudt cua ham loi ich ky vong:
EU = f(P,U,) trong dé Ui, la Igi ich dat dugc tai muc
thu nhap V,

[ Gia dinh: 1 quyét dinh chi c6 2 kha nang véi xac suat
tuong Ung la P va 1-P va 2 két qua xay ra la V, va V..
Néu gan cho Igi ich cac gia tri V thi ham Igi ich tuyén
tinh dugc viét a: U = PV, +(1-P).V, = P.U.+ (1-P). U,



PA1: Khéng chai thi chac chan c6
10$

PA2: tham gia mét tro choi
Nhan dugc 15% vé6i xac suat la P

Nhan dudc 5% véi xac suat la 1-
P

lam Igi ich ky vong cua PA 2 la:
EU= p.U(15)+(1-p).U(5)



ich loi

Ghét rui ro (Risk Aversion)

ich loi

/ MU giam dan

> Thu nhap

ich loi
Thich rdi ro (Risk Loving) / M tang

> Thu nhap

Bang quan véi rui ro (Risk Neutral)

MU khong doi

» Thu nhap




Lgiich 4
U(L5) |Frmmmmmmmmmmmmmmmm oo .

U=f(V)
U(10) f-=-----=--------=> .

p.U(L5)+(1-p).U(B) [=-=======; S

U(5)
vi ghét rui ro nén
Igi ich cua p/a 1 '
(chac chan) cao hon 5 V, 10 15  Thu nhap
Igi ich cua p/a 2.
U10)> p.U(15)+(1-p).U(5)

MU,, giam dan



Lgi ich 1

»

1)

p.U(15)+(1-p).U(5) =U(10)|--==-==========---2

Bang quan giita Vo va 10

Gia cla tGi ro (Risk
 Premium)
=140V,

UE) |-

[
»

5 v, 10 15  Thu nhap
(V)
Vi ghét rui ro nén san sang tra thém tién dé tranh rui ro,
Gia cua rui ro 1a so tién ma nguoi ghét rui ro san sang tra dé tranh rui ro
(tra thém tién bao hiém la doan 10- V, dé dén bu rui ro)



Pa dang hoa
Chia sé rGi ro bang bao hiém
[ang cudng tinh hoan hao clia thong tin




Tro1 nong(p=0,5) Troi lanh (p=0,5)
* Thu nhap tu ban

may diéu hoa 200 tr 100
* Thu nhap tu ban
chan dém 100 200

Néu khong da dang hoa (chi ban mot loai san pham): sé ¢6 rui ro
vi v thé chi dat 100 tr

Néu da dang hoa: sé co thu nhap chan chan bat keé thoi tiét nao

- Troi nong: EMV= 200 (0,5)+100(0,5)=150

- Troi lanh: EMV=100(0,5)+200(0,5)=150



Loiich 4
U(15
uf1o§ | U=f(V)
p.U(15)+(1-p).U(5) =U(Vy) i . i
U) |- o i
5 v, 10 15  Thu nhap
(V)

-10-V,l1a thang du tiéu dung dat duogc khi chon phuong an chac chan
(V,1a mirc thu nhap trong truong hop rui ro)

- Néu phi bao hiém 16n hon 10-V thi nhiéu nguoi thich tu bao hiém
-Phi bao hiém cong bang bang gia tri ky vong cua ton that



The End



